



Eveniment memorabil în viața obștii noastre

La Templul Coral a avut loc, în ziua de 21 februarie a.c., un eveniment cu totul special: solemnitatea pregătirii a 192 de Suluri de Tora pentru a fi trimise în Țara Sfântă, un fel de „Alia a acestor obiecte rituale“, cum s-a exprimat președintele F.C.E.R., dr. *Aurel Vainer*. De-a lungul anilor, au mai fost trimise în Israel 3.000 de suluri, ca un mesaj tăcut din partea celor dispăruți în Holocaust, al celor plecați după război, populația evreiască fiind în scădere de la 800.000, în 1939, la circa 8.000 - 10.000 în prezent. Sulurile trimise vor fi restaurate și, în caz de nevoie, vor fi parțial retrocedate. La solemnitate - care a inclus și purtarea Sulurilor în jurul Menorei Memoriale din curtea Templului - au participat Marele Rabin *Menachem Hacohen*, E.S. *Rodica Radian Gordon*, ambasadorul Israelului în România, conducerea F.C.E.R. și C.E.B., președinți ai unor comunități din țară (Brașov, Arad, Oradea, Piatra Neamț, Botoșani ș.a.), membri ai Comunității din București, precum și directorul adjunct al JOINT pentru România, *Israel Sabag*.

BORIS MARIAN



Sărbătoare la Sinagoga „Yeshua Tova“ cu prilejul inaugurării

Sinagoga de lângă Piața Amzei din București are o istorie de aproape două secole, dar, în ultimele decenii, a fost mai mult închisă sau folosită doar vineri seara, din cauză că era greu să se mai adune un *minian*. Recuperată, în ultimii ani, de Centrul „Habad“ din România, adică de discipolii Rabinului Lubavitch, sinagoga a fost în întregime renovată de aceștia și inaugurată în seara de 21 februarie a.c., în cadrul unei adevărate sărbători. Centrul acestei ceremonii, în care rugăciunile s-au îmbinat cu tradiționalele dansuri hasidice, pline de o explozivă bucurie de viață, a fost completarea, până la litera finală, a două Suluri de Tora, dedicate evreilor români uciși în Holocaust.

Conform unei tradiții mult milenare, Sulurile de Tora, cuprinzând cele cinci cărți sfinte, sunt scrise manual de un scrib, denumit „sofer“, de unde și numele de „Sofer Tora“. Numărul cuvintelor și al literelor e neschimbat de peste 3.000 de ani. Scrierea unei Tore durează cel puțin un an. În cadrul ceremoniei de la Sinagoga Habad, ultimele litere ale celor două Suluri au fost scrise, pe rând, de câteva zeci de membri ai congregației, în



totalitatea lor israelieni, invitați să vină în față, din masa de credincioși și să exercite această operație de onoare. (Trebuie specificat că la ceremoniile de la această sinagogă participă, mai ales, cetățeni israelieni aflați la București și, deși intrarea e liberă și pentru evreii bucureșteni, se vorbește numai în ivrit). Ultimele litere ale Sulurilor au fost scrise de două personalități participante la această sărbătoare: Șef Rabinul Israelului, *Shlomo Amar*, și Marele Rabin *Menachem Hacohen*, îndrumător spiritual pentru obștile evreiești din România. A urmat aproape o oră în care tradiția religioasă, a plimbării Sulurilor de Tora, s-a împletit cu minunatele și înflăcăratele dansuri hasidice în ritmul muzicii unei mici orchestre aflată în sală. Bărbații dansau, sărutau catifeaua ce îmbrăca Tora, își treceau sulurile sfinte din mână în mână, unul altuia, bucurându-se de privilegiul de a o purta un minut-două în brațe. Era o atmosferă de fervoare religioasă iudaică, de tradiție și bucurie de viață, de obiceiuri multiseculare. Element specific zilei de azi, a secolului XXI: zeci de telefoane mobile înregistrau vizual evenimentul, mulți sunau în Israel și transmiteau în direct ce se petrecea în sală. Trebuie spus că cele două Suluri noi de Tora au fost scoase din Sinagogă și plimbate și pe strada Take Ionescu, câteva zeci de metri. În final, a fost tăiată panglica inaugurală de către Rabinul *Shlomo Amar* și a fost dezvelită, la intrare, o placă de mari dimensiuni pe care sunt gravate numele celor care au condus această sinagogă de la înființarea ei, la jumătatea secolului al XIX-lea.

La ceremonia de inaugurare a sinagogii au participat numeroase personalități, pe lângă cele amintite mai sus. Au fost prezenți *Levi Levlev*, președintele Federației Comunităților Evreiești din Rusia, E.S. *Nicholas Taubman*, ambasadorul S.U.A. la București, Rabinul *Abraham Ehrenfeld*, lideri ai F.C.E.R., împreună cu dr. *Aurel Vainer*, președinte, și *Albert Kupferberg*, secretar general, alături de președintele Comunității Evreilor din București, ing. *Osly Lazăr*. (A.B.)



Vizita în România a E.S. SHLOMO AMAR, Șef Rabinul Israelului

Urmare din pag. 1

În prezența oaspeților din Israel care îl însoțeau pe Șef Rabinul *Shlomo Amar - Avram Iosef*, rabin la Holon, dr. *Klein*, reprezentantul „Habad-Lubavitch“ în Israel -, a Rabinului *Naftali Deutsch*, de la Templul „Ieșua Tova“, a Rabinului *Abraham Ehrenfeld*, a E.S. *Rodica Radian Gordon*, ambasadorul Israelului în România, a E.S. ambasador *Mariana Valeria Stoica*, a reprezentanților JOINT, *Jorge Diener* și *Israel Sabag*, a numeroși emoriași, a luat cuvântul președintele F.C.E.R., dr. *Aurel Vainer*. A fost evocat trecutul și prezentul obștii noastre (avem 38 de comunități, cu un total de aproximativ 10.000 de membri), plasându-ne între primele zece țări din Europa ca populație evreiască. În anul 2008, va fi

reinaugurat Templul Coral, după unele lucrări de restaurare.

Marele Rabin *Menachem Hacohen* a salutat oaspeții, a evocat pe primii *olimi* din România ajunși la Roș Pina și Zihron Iacov, a solicitat sprijinul Rabanului din Israel pentru revigorarea vieții religioase în comunitățile evreiești din România.

E.S. Șef Rabin *Shlomo Amar* și-a exprimat bucuria de a lua contact cu obștea noastră (urmând să meargă în Bulgaria). În cuvântul rostit, domnia-sa a afirmat că pentru evreii din Israel și din Diaspora nu este posibilă odihna, pericole sunt destule, dar ele pot fi învinse prin unitate, rațiune, căutarea unui drum către pace.

Președintele F.C.E.R., dr. *Aurel Vainer*, a înmănat înaltului oaspete „Diploma de Excelență“ și albumul „Sinagogi din România“ (autori: arh. A. Streja și arh. L. Schwartz). Cantorul *Iosif Adler* a intonat un imn de mulțumire către Dumnezeu. Traducerea, în limbile ebraică și română, a fost asigurată de prof. dr. *Liviu Rotman*.

B. MEHR

Urmare din pag. 1

România în cadrul F.C.E.R., precum și o mai mare transparență și informarea membrilor comunităților cu privire la activitatea Federației (ing. *Tiberiu Roth*), abordarea problemelor în mod pragmatic, prin stabilirea unui echilibru între venituri și cheltuieli (ing. *Ionel Schlesinger*), tratarea nuanțată a problemelor în funcție de comunități (ing. *Felix Koppelman*), necesitatea consultării și a Organizației B'nai B'rith în toate aceste activități (ing. *José Iacobescu*, președintele Forumului B'nai B'rith România), înființarea unei case de comenzi pentru produsele cașer (prof. ing. *Osly Lazăr*, președintele C.E.B.). Ing. *Nilu Aronovici*, președintele D.A.S.M., dr. *Alexandru Elias*, *Jorge Diener*, dr. *Aurel Vainer*, ing. *Paul Schwartz*, vicepreședintele F.C.E.R., au venit cu răspunsuri și completări punctuale privind toate problemele menționate. Președintele F.C.E.R. a subliniat că Federația suportă, de acum înainte, costurile pachetelor și medicamentelor pentru angajați și colaboratori.

Președintele F.C.E.R., dr. *Aurel Vainer*, a prezentat apoi *Acordul* dintre F.C.E.R. și Fundația „Caritatea“, cu privire la valorificarea proprietăților recuperate de aceasta, arătând că, în urma mai multor runde de discuții, s-a convenit ca Fundația să vândă, în următorii cinci ani, bunuri în valoare de aproximativ cinci

REUNIUNEA CONSILIULUI DE CONDUCERE AL FEDERAȚIEI

milioane de dolari, din care: 60% (trei milioane de dolari) vor reveni F.C.E.R., pentru nevoi ale comunităților evreiești din România (îmbunătățirea condițiilor de trai ale evreilor români, conservarea și promovarea identității culturale și religioase a comunităților evreiești din România și cercetări privind istoria poporului evreu, în special a comunității evreiești din România); 25% - pentru supra-viețuitoarii nevoiași ai Holocaustului, de origine română, care în prezent nu locuiesc în România; 10% - pentru un Muzeu Evreiesc al originarilor din România sau alte monumente ale comunității evreiești din România și pentru educație iudaică și 5% pentru bugetul operațional al Fundației.

Întrebările și dezbaterea (ing. *Eva Galambos*, ing. *Ionel Schlesinger*, av. *Iulian Sorin*, dr. *Paul Costin*) s-au concentrat asupra unor chestiuni de procedură, a problemei eficienței acestor bunuri (închirieri-vânzare), a persoanelor care

vor fi implicate în valorificarea bunurilor și alte aspecte punctuale. Atât *Samuel Izsak*, reprezentantul în România al Fundației „Caritatea“, cât și dr. *Aurel Vainer*, la ora actuală și președintele Fundației, au dat răspunsuri la problemele abordate.

După prezentarea de către ing. *Paul Schwartz* a listei patrimoniului mobilier al Federației (obiecte de aur, argint, alte metale, tablouri etc.) și propunerii de a le valorifica în modul cel mai eficient, ec. *Ovidiu Bănescu* a prezentat

Orientările privind Bugetul de Venituri și Cheltuieli al F.C.E.R. pe 2007, în două variante, cea de-a doua fundamentată și pe fondurile care vor proveni de la Fundația „Caritatea“. În ceea ce privește cheltuielile, au fost specificate cele suplimentare prin preluarea unor care până acum au revenit D.A.S.M., precum și faptul că unele noi prevederi (de pildă, desființarea scutirii de TVA pentru donații) vor influența negativ construcția bugetară. Legat de buget, s-a

Trei milioane de dolari anual de la Fundația „Caritatea“

elaborat și un vast proiect de reparații și restaurări de sinagogi, cimitire, clădiri care adăpostesc sedii de comunități, costurile acestora și resursele (inclusiv din partea statului) cu care s-ar putea finanța aceste proiecte. În cadrul discuțiilor, s-a cerut din nou fundamentarea concretă a tuturor cheltuielilor bugetare (ing. *Ionel Schlesinger*). De menționat că toate documentele și propunerile de hotărâri prezentate în cele două zile au fost supuse la vot și aprobate de majoritatea participanților.

Dr. *Alexandru Elias*, președintele Comisiei consultative pentru combaterea antisemitismului și negaționismului, a prezentat o scurtă informare privind eforturile de combatere a acestor manifestări, rezultate și noi inițiative în acest domeniu. În context, președintele comunității timișorene, dr. *Paul Costin*, a vorbit despre eforturile făcute de domnia-sa pentru a împiedica acordarea de către orașul Timișoara a titlului de „Cetățean de Onoare“ scriitorului Paul Goma.

Înainte de încheierea ședinței Consiliului, deputatul dr. *Aurel Vainer* a cerut un mandat în ce privește demersul din Parlament pentru suspendarea președintelui Traian Bănescu. Luând în considerare necesitatea menținerii stabilității politice din România, majoritatea participanților a votat pentru susținerea în continuare a președintelui Bănescu.